

教育微访谈之小班化教育:

# 让每一堵墙、每一扇窗都会说话

究竟什么是小班?小班是否就是生源不够的“产物”?小班化特色教育究竟是让孩子更快乐还是在浪费时间?南京小班化教育现状如何?教学效果如何?家门口的特色小班,上还是不上……为了给广大困惑中的家长提供选校参考,12月23日,快报《成长》周刊特别邀请到选校过来人、对小学教育颇为了解的下关区教育局初教科的黄睿老师,以及教育一线工作者、汉口路小学董富强副校长做客新华网视频直播间,两位嘉宾对小班化特色教育做了详尽剖析。



微访谈现场 实习生 郭凡溪 摄

**关键词:特色****南京小班化教育十年来有效推动课堂教学改革**

南京小班化实验进行十年以来,不仅有效推动了课堂教学改革,而且有效促进了区域均衡发展。一大批学校发展起来,一大批教师成长起来,孩子受益了,家长也认可了,近几年小班化学校生源回流现象非常明显。

“汉小进行小班化实验4年来,在教育理念、文化建构、课程与教学等方面开展了研究活动,并取得了不俗的成绩。”“四色学习单”就是我们在小班化课堂教学方面所做的课题研究,四色包括红、黄、蓝、绿四种颜色,是教师为学生设计的一种个性化学习单。在课堂教学过程中,学生通常以小组合作为主要形式,每组一般4人,每个学生选择一种颜色的学习单进行个别化学习或者组内合作学习。四种不同的颜色既关注了学生学习内容、方式、能力、兴趣等方面的差异,又体现了老师实施个别化教育的试卷过程。”董富强介绍说。

“在下关区,各小班化实验学校在课堂教学上凸显小班化优势,努力让每个孩子课堂上得到关注,感受成功。”黄睿介绍说,“如郑和小学的‘探源教学法’让学生学会发现问题,分析问题,解决问题;建宁小学的‘善小课堂’,关注课堂上的每一个细节,老师对每一个孩子的信任和关注让孩子心灵放飞;民生实小将‘善学教育’理念运用到课堂上,真正做到关注每一个学生的生命状态,提升每一个学生的精神品质,张扬每一个学生的个性风采,促进每一个学生的持续发展。天小分校清江花苑小学教师坚持每次作业人人面批,真正做到个别辅导。”

**关键词:效果****因材施教,让学生个性张扬**

“小班化教育首先从环境上就要求做到‘让每堵墙,每扇窗都会说话’,比如,书包架让孩子的书包用品有了归置的地方;色彩鲜艳、富有童趣的装饰让孩子心情愉悦;各种展板、展台让每个小朋友的作品都能展示……总之,在小班化学校,首先

从环境的布置上,就能体现出小班关注每一个、幸福每一个、成就每一个的教育理念。”黄睿介绍说,在小班化教室里,课桌椅除了传统的“秧田式”摆放,更增加了多种摆放办法,更有利于学生的参与和小组交流,有利于师生的互动,有利于老师照顾到每一个孩子,有利于改善课堂的活动空间,有利于培养孩子积极探讨的精神和团队合作意识。

“小班化基于‘每一个’的理念,让学生受益,让教师受益,让家长受益。”黄睿解释说,学生由于家庭背景、知识背景、兴趣爱好、学习方式等各不相同,在小班化课堂上,老师更能因材施教,让学生个性张扬。在小班环境下,学生能更多参与,获得更多关注,更多交流,学习兴趣更浓,学习习惯更好。同时,小班化课堂里学生探究等活动更多,学生创造力强,解决问题的能力也强。而且因为参与机会多,所以学生在学习知识和接受知识的同时能提升听、说、读、写的能力、操作的能力、做事的能力。“可以说,小班化学校的孩子更接纳学校,更接纳老师,更接纳同伴,也更接纳自己。” 快报记者 袁永红

**精彩预告****教育微访谈第三场**

移民一站式OR先留学后移民?

**■困惑**

到底是为孩子教育办移民好还是先留学再全家移民好呢?王女士在参加“影响未来”教育培训机构评选活动时,对记者道出了这样的苦恼。她告诉记者,国内教育比较应试,自己希望孩子能够出国上中学,这样可以接受完整的西方教育,避免以后上大学了还要重新过去适应。但也有家长认为孩子应该接受中国文化,然后再出国,这样可以让孩子自己选择,是移民还是留学后回国工作。

**■预告**

根据这两条途径出国的家庭,有不少。无论从经济角度还是从教育本身而言,我们也很难给出笃定的意见和观点。但业内专家们是如何看待这个问题的呢?12月30日(明天)上午10:00,快报《成长》周刊将特别邀请留学移民行业专家做客“教育微访谈”,畅聊出国、教育话题,为广大困惑的家长和孩子提供一点出国参考。届时,还将现场开通微博互动,只要您关注新浪网“现代快报第一成长”官方微博,就可参与“#教育微访谈#”的讨论,留下您的精彩观点。 快报记者 张曦

**活动链接**

时间:12月30日(明天)上午10:00

主题:移民一站式OR先留学后移民?

对话嘉宾:好年华出国董事长 周宁

澳星移民咨询部经理 李美娜



好未来隆重推出 SAT 公开课(二)

为您解答SAT热点问题

2011年

# 61个2200分

# 20个2300分

的成功经验

2012年1月2日 15:00-17:00

地点:长江路估衣廊2号

我们于12月17日成功举办了第一次公开课,得到了家长和学生的热烈响应……

我们的老师就获取SAT高分的途径,高中阶段如何规划托福和SAT,美国留学的定位和准备等话题和家长学生做了充分的交流……

我们愿意和家长学生更深入的交流以上问题,以及更多SAT和出国留学的话题……

期待您的参与……

咨询/报名/公开课预约 025-83132770 (24h) 025-52365059

江苏好未来教育培训中心

网址: www.jsbf-edu.com